

府谷中学高二年级第二学期第二次月考

历史试题

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 90 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、选择题(本大题共 24 小题，每小题 2 分，共计 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)

1. 《尚书·大传》卷八载：“古者，天子为诸侯受封，谓之采地。百里诸侯以三十里，七十里诸侯以二十里，五十里诸侯以十五里。”周天子在分封诸侯时会留出一小块“采地”，如果以后诸侯子孙因为犯罪而被削夺封地，仍可以使子孙中的贤者在“采地”世世祭祀其始受封的先人。据此可知，“采地”的设立

A. 说明血缘政治弱化了贵族的地位	B. 意在防范诸侯的犯罪行为
C. 体现出分封制与宗法制关系紧密	D. 成为开拓疆土的主要手段
2. 董仲舒将《春秋》中的自然变化与社会政治的变化联系起来，提出“天人感应”理论，提出皇帝是上天的代言人，即“天子”代表上天治理人世，风调雨顺即是天子贤明，灾害频繁即是上天在向天子示警。这一理论的出现

A. 有利于约束封建君主的行为	B. 根本上否定了儒家仁政思想
C. 开创了“大一统”的政治局面	D. 为儒学产生找到了自然依据
3. 下表为史籍中关于唐代扬州社会发展状况的描述。这些材料集中反映了当时扬州

内 容	出 处
江南药少淮南有……扬州喧喧卖药市	《买药歌送杨山人》
(扬州)侨寄衣冠及工商等多侵衙造宅，行旅拥弊	《旧唐书》
十里长街市井连，月明桥上看神仙	《纵游淮南》
富商巨贾，动逾百数	《广陵妖乱志》

- A. 萌生新的生产关系
- B. 区域经济差异日益淡化
- C. 商业经济较为繁荣
- D. 商品的构成发生了变化
4. 北宋初年，统治者在宫廷中建立翰林图画院。宋徽宗时，凡进入画院的画工，须先经过绘画考试，而试题往往是前代人的诗句，如“乱山藏古寺”“踏花归去马蹄香”之类的诗句。这些举措

A. 导致了政府对绘画艺术的垄断	B. 推动了山水画、花鸟画的发展
C. 促进了科举制度的根本性变革	D. 确立了古典诗歌的主导地位
5. 蒙元时期，统治者在其疆域内广设驿站，即使少数民族边远地区也有设置，可谓是“人达所及，皆置驿传”，同时置“使臣”或“驿使”负责处理驿站事务，他们既为朝廷传递各种政令、任命、军

事情报及民生信息等，也为往来商旅提供便利与保护。由此可推知，蒙元时期驿站制度的设立

- A. 促进了中央军政大权的高度集中 B. 助推了中外经济文化的交流
C. 彰显了蒙古族政治经济势力强盛 D. 有利于加强民族国家的统一

6.《明史·食货志一》记载，明洪武二十年，命国子生武淳等，分行州县，随粮定区以交赋，粮一万石的区域为一区。区设粮长四人，量度田亩方圆，次以字号，悉书主名及田之丈尺，编类为册，状如鱼鳞，号曰“鱼鳞图册”。据此可知，明代绘制鱼鳞图册旨在

- A. 放松对农民的人身控制 B. 为国家征收田赋提供依据
C. 解决明朝初年流民问题 D. 记录地主兼并土地的数量

7.在《南京条约》的谈判中，“中方没有翻译，对约文的英文本全不过问；而对中文本的字句也不做仔细的斟酌”。在《天津条约》的谈判中，外国人记载：“全权大臣们没读完条约就签了名，他们已经习惯了不加反驳地就签名，以至于可以让他们签署任何条约。”更让外国人想不到的是，条约签订之后，朝廷就把它们“藏之金匱”，秘而不宣。据此可知，当时

- A. 不平等条约对华的影响力有限 B. 列强对中国国情认识存在偏差
C. 清政府缺乏近代国家主权意识 D. 清政府的权威受到冲击和挑战

8.张之洞在其《劝学篇》中说：“今日学者，必先通经以明我中国先圣先师立教之旨，考史以识我中国历代之治乱……然后择西学之可以补吾阙者用之”“果其（西学）有益于中国、无损于圣教者，虽于古无征，为之故亦不嫌。”据此可知，张之洞

- A. 倡导“中体西用”以维护封建国家统治
B. 认为西方的侵略引起了士人的觉醒
C. 旨在强调清朝面临严重的统治危机
D. 已对西方的政治制度有了系统的认识

9.下面是近代上海的对外贸易统计表。这从侧面反映出，这一时期

时间	对外贸易值(万海关两)	在中国对外贸易中所占比重(%)
1860~1870年间	7 400	超过 60
1900年前后	1.55 亿	约 55
1911年	3.78 亿	约 45

A. 上海逐步丧失了对外贸易优势
B. 列强扩大了对中国的经济侵略
C. 上海的海关管理权已逐步丧失
D. 民族工业发展推动了贸易发展

10.1919~1921年间，中国激进知识分子首先从“知识化主义”的点滴改造，走向寻求通盘解决的“信仰化主义”；随后从“柔性化”的无政府主义、社会主义，走向“复调的马克思主义”，最后认同“刚性化”的列宁主义。这种变化表明

- A. 新文化运动已发生了异化
B. 知识分子救国方式达成共识
C. 马克思主义成为思想主流
D. 以俄为师的道路得到了认可

11.1943年10月至1945年3月，中国远征军在缅北、滇西反攻战中，收复缅北大小城镇50余座，收复滇西失地8.3万平方千米，共歼灭日军4.9万余人。仁安羌战役中，在远征军的浴血掩护下，7 000多名英军和500多名传教士及随军记者得以生还，从平墙河大桥上安全撤出。据此可知，中国远征军入缅作战

- A. 对反法西斯战争作出重要贡献
B. 迫使日军放弃速战速决计划
C. 推动了抗战进入战略相持阶段
D. 积极践行了全面的抗战路线

12.20世纪80年代，外交部发文规定：参加外事活动中，“男士除穿中山装外，也可着西服”，在国外“如东道国规定着礼服或民族服装，中方男士可穿中山装，女士最好穿旗袍或长裙”。此后，公务性外交场合外交官基本穿着西装，中山装逐渐被赋予礼服地位。外交部的这一规定

- A. 彰显了中国对传统文化的高度自信
B. 反映了中国对国际规范的探索与适应
C. 体现了中国外交的灵活性与务实性
D. 是对“求同存异”外交方针的深刻实践

13. 在不同的历史发展阶段，新闻图片对女性职业的反映和表现发生了明显的变化。下表为不同历史发展阶段《人民日报》在“三八”妇女节当天新闻报道中刊登的女性职业形象图片数量（单位：张）的统计情况。表中的变化表明我国

职业 时间	农民	工人	商业服务人员	专业技术人员	政府领导	企事业领导	军人
1950~1978年	28	23	2	13	9	2	11
1979~2004年	5	10	8	41	20	5	6

- A. 农业发展面临较大的困境 B. 男女平等逐步实现
 C. 社会开放程度进一步提高 D. 女性贡献比重提高
14. 1984年10月，中共十二届三中全会首次将我国的经济体制由“计划经济为主、市场调节为辅”改变为“有计划的商品经济”，并明确提出企业是相对独立的商品生产经营者。上述决定
 A. 以国有企业的改革作为背景 B. 加速了中国向市场经济迈进
 C. 缘于改变企业所有制性质的考量 D. 标志着中国经济新拐点来临
15. 有学者指出，“那种可作为地区合并基础的天然地理政治中心，希腊人是没有的”，而这继而又造成各地区间经济上的分裂；此外，“希腊多数城邦都享有直接通达大海的便利，使他们不仅在智力方面受到外来促进，而且能维持并发展自己的经济”。据此该学者旨在说明古希腊
 A. 民主政治建立具有绝对的优势 B. 经济生活影响了城邦政治构成
 C. 城邦公民缺乏强烈的城邦意识 D. 小国寡民城邦政治产生的因素
16. 早期罗马法行使的是市民法，市民法顽固僵化的维护父权、夫权的利益，完全不顾妇女的感受和处境；随着罗马法调整的范围不断扩大，法律实行了许多不同于市民法的特殊规定，如离婚后嫁资必须要返还给女性等。这一变化说明罗马法
 A. 存在性别歧视的内容已被消除 B. 对妇女立法问题作出有益探索
 C. 具有兼顾各个群体利益的特点 D. 注重协调公共利益与个人利益
17. 《论俗语》不仅是但丁对自己创作实践的辩护，解决运用近代语写诗所引起的问题，而且还应该看作他想实现统一意大利和建立意大利民族语言的政治理想中一个重要环节。据此可知，《论俗语》
 A. 成为宗教改革的前提条件 B. 奠定了意大利文艺复兴的基础
 C. 冲击了意大利的封建制度 D. 有利于促进意大利的民族觉醒
18. 牛顿非常讨厌假说，当他将演绎推理应用于物理问题时，不断地要求实验证实。著名科学家伯特将牛顿研究方法分解为三个基本程序，首先是“通过实验对现象进行简化”；其次是“对命题进行数学阐释”；最后是“做出进一步的严格实验”。据此可知，牛顿的研究方法
 A. 为欧洲文艺复兴的产生提供了科学依据 B. 推动了当时欧洲人的思想解放
 C. 体现出数学理性主义与实验主义相结合 D. 摧毁了基督教神学的精神统治
19. 下表所示为1776~1790年英国与荷兰、丹麦、瑞典、法国等四国运茶量的比较情况。出现表格所述现象的主要原因是
- | 年度 | 英国运茶总量(担) | 四国运茶总量(担) | 英国所占五国总量比(%) |
|-----------|-----------|-----------|--------------|
| 1776~1780 | 210 207 | 488 372 | 30 |
| 1781~1785 | 384 626 | 419 343 | 47 |
| 1786~1790 | 774 075 | 322 36 | 70 |
- A. 工业革命提升了英国实力 B. 殖民战争改变了贸易格局
 C. 英国已成为“日不落帝国” D. 资本主义世界市场的扩大
20. “光荣革命”后，英国议会通过了一系列法案，如《权利法案》《三年法案》《王位继承法》等。这些法案的通过，在较短时间内很大程度上削弱了王权，而国王所失去的一些权力，主要被支配着议会两院的贵族们所把持着。据此可知，这些法案

- A. 极大削弱了新兴阶层势力 B. 实质上并未确立议会主权至上原则
 C. 导致传统保守势力的复辟 D. 一定程度上强化了贵族的政治权势
21. 关于战时共产主义政策的实施,列宁曾对布尔什维克党党员说:“1918~1919年我们处于极端贫困的境地,当时没有人去考虑为期一年的储备或分配问题……往后只好‘等着瞧’。”据此可知,苏俄实施战时共产主义政策
 A. 牺牲了苏俄国内农民利益 B. 得益于工农联盟得以巩固
 C. 出于赢得战争胜利的需要 D. 违背了苏俄经济发展规律
22. 1933年6月,美国国会通过了《全国工业复兴法》,规定成立国家复兴管理局,在其认可和监督下,由资方、劳方和公众代表组成的委员会制定分别适用于各行业的法规,即“公平竞争法规”;1935年4月通过《紧急救济拨款法》,由联邦政府提款实行以工代赈的计划;同年7月,罗斯福签署《国家劳工关系法》,用于调节劳资关系。这体现了美国
 A. 强化对工业产品价格干预力度 B. 注重以立法方式稳定秩序
 C. 以恢复民众生活水平为首要举措 D. 总统与国会矛盾日渐缓和
23. 1989年5月,法国总统弗朗索瓦·密特朗声称:“欧洲的认同使我们的大陆在世界上产生了影响,它所依据的价值观也正是欧洲委员会开展行动的基础,按照你们的说法,我将这些价值观念简单地概括为:自由,一切自由;人权,一切人权。”据此可知,他强调
 A. 共同价值观助推了欧洲一体化 B. 自由与人权结合易形成一个国家
 C. 欧洲一体化具有历史的必然性 D. 欧洲各国间的文化渊源最为密切
24. 关贸总协定从1947年至1994年共举行了8轮多边贸易谈判。据不完全统计,前7轮谈判中达成关税减让的商品就近10万种。这主要表明
 A. 冷战没有制约世界贸易的发展 B. 二战后世界贸易体系得以健全
 C. 关贸总协定主张降低各国关税 D. 世界贸易逐渐走上制度化轨道

二、非选择题(本大题包括必考题和选考题两部分,共52分。第25~26题为必考题,每个试题考生都必须作答。第27~29题为选考题,考生根据要求作答。)

(一)必考题:共37分。

25. 阅读材料,完成下列要求。(25分)

材料一

明清之际,是中国历史发生重要转折的时期,也是思想家们对秦汉以来的文化传统及价值观念进行深刻反思的时期。这一时期,社会面临着一系列价值冲突和社会转向,思想文化领域更是发生着激烈的碰撞。其中李贽强调“理气”观否定了绝对的“一”和阴阳二气之上的“理”的存在,直接动摇了程朱理学的本体论;他还要人们恢复“真心”、做“真人”,他的“生知”说从抽象的人的观点出发,反对封建等级观念和先天决定论,大胆提出了人人平等的思想。黄宗羲则提出“天下为主,君为客”的民主思想,主张以“天下之法”取代“一家之法”;顾炎武则在学术思想上提倡以史为鉴,将学术研究与现实相结合,努力构筑具有时代特色的新思想体系;王夫之批判理学先前宣扬的“天命论”和“生知论”,认为“天下为器”,一切事物都可以通过考察研究认识,一切事物的运动是绝对的,而静止是相对的。明清之际思想家的思想具有启蒙和深刻的启迪作用,但是由于清王朝的种种压迫,他们的思想在当时并没有形成主流。

——摘编自卢智龙《明清启蒙思想家之主要思想探析》

材料二

与彻底的革命性和理想远景的强烈渲染而著称的法国启蒙运动不同,英国启蒙思潮则显得温和,带有其特有的经验论色彩,而其后的德国启蒙运动则更着力于弘扬其民族精神,对整体性和内在精神因素要更为关切;同样,也可以更好地解释为什么同为启蒙理想的组成要素或具体体现形态,彼此之间并不遵循同一种逻辑,也往往相互冲突,因为不同阶层所诉求的目标必然相互差异,作为思想代表的思想家由于其立场、出发点不同,所借鉴利用的资源不同,便会提出不同的主张。

——摘编自储昭华《启蒙的自主性与明清思想的定性》

- (1)根据材料一并结合所学知识,概括指出明清启蒙思想家提出进步思想主张。(8分)
 (2)根据材料二并结合所学知识,分析近代西方启蒙思潮的特点及其成因。(12分)
 (3)根据材料一、二并结合所学知识,简析明清之际的进步思想与近代欧洲启蒙思想的不同之处。(5分)

26. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

1975~1999年发展中国家、各地区GNP(国民生产总值)总量与发达国家的比率(单位:%)变化情况。

	发展中国家	东亚和太平洋	南亚	拉美和加勒比海地区	中东和北非	撒哈拉以南非洲	欧洲和中亚
1975~1979	68.21	8.95	8.26	15.26	6.49	5.63	—
1980~1984	73.15	11.25	9.03	15.85	6.53	5.62	—
1985~1989	75.74	14.27	10.05	14.95	6.15	5.16	—
1990~1994	77.79	18.70	11.43	14.76	6.49	4.87	16.23
1995~1999	83.94	25.27	13.46	15.42	6.64	4.88	12.34

——摘编自刘方现《对二战以来南北差距的历史考察和理论思考》等

根据材料信息,拟定一个有关“发展中国家”的论题,并结合所学知识加以论述。

(要求:论题明确,持论有据,表述清晰。)

(二)选考题:共15分。请考生从3道题中任选一题作答。如果多做,则按所做的第一题计分。

27. [选修1:历史上重大改革回眸](15分)

材料

南京临时政府的公文程式创荆辟莽,大胆改革,废除称谓上之恶习与文字上的避讳,以平等的姿态与精神始立民国第一个公文程式,影响深远。北洋政府时期虽出现短暂的历史倒退,特别是袁世凯为称帝而逐步恢复旧式专制式的公文程式是对民主政体与近代化公文程式的亵渎,但总的来说,北洋十六年统治时期,基本沿用或保留了民初公文程式的许多做法与精神。南京国民政府成立后,在公文程式的改进方面更是高歌猛进,政界、学界、社会舆论一起加入讨论公文程式改进的行列中,极大地推动了公文程式的革命。时人曾谓公文革命的原则有三方面:“一是要澄清封建遗毒,培养互助友爱的精神;二是要打倒‘推、拉、拖’的师爷积习,建立分层负责的制度;三是要改良公文体裁,以适应时代需要。”而1927—1949年的公文程式的改革皆能程度不一地在上述三个方面有所体现。但民国时期的公文程式仍有缺陷,公文文种的封建集权专制的缩影,如令、呈、批等仍旧承袭旧式用法。

——摘编自李章程《民国时期的公文改革与行政效率》

(1)根据材料并结合所学知识,概括民国时期公文程式改革的特点。(8分)

(2)根据材料并结合所学知识,评价民国时期公文程式改革。(7分)

28. [选修3: 20世纪的战争与和平](15分)

材料

两伊战争(1980~1988年)之初,由于担心苏联乘机而入,美国表态“保持中立”,并申明愿与两伊改善关系,同时私下认为:“(它)对海湾地区的威胁,为我们提供了一个绝无仅有 的机会来巩固我们的安全地位。”因此,在战争之初美国便暗中扶植伊拉克,为其向美国购买军民“双重用途”的装备、技术提供便捷,以打击反美的伊朗政府。直到1982年3月,伊朗在战争中处于劣势时,美国与伊朗进行秘密接触,并默许伊朗通过第三国或美国的盟国获得武器及零配件。1982年4月,伊朗大举反攻,美国随后坚定了支持伊拉克的政策,并在“伊朗门事件”后得以加强。战争期间,双方竭力打击对方的经济目标,实行“经济消耗战”。据估计,战争中两伊共死亡约100万人,伤150万人,经济损失高达9000多亿美元,同时,在此过程中新生的伊斯兰共和国得到巩固,历代统治者头痛的伊拉克国家构建和民族整合的难题也在潜移默化中完成。战争结束后,两伊均未能实现自己初始的战争目标,并认识到武力并非输出革命的最佳途径。

“伊朗门事件”即1986年美国被曝以大批装备及有关伊拉克防御的军事情报换取在黎巴嫩真主党手中的美国人质获释。

——摘编自冀开运、李丽娟《美国与两伊战争关系解读》

(1)根据材料并结合所学知识,指出美国在两伊战争中政策的特点。(4分)

(2)根据材料并结合所学知识,多角度分析两伊战争的影响。(11分)

29. [选修4:中外历史人物评说](15分)

材料

王景,博学多才,有很深的科技素养,尤其擅长水利工程建设。他曾经主持过一次封建时代规模最大的治黄工程,使桀骜不驯的黄河安流800年,因此名扬天下。公元11年,黄河再次决口,汉明帝遂命王景主持治水事宜。为了降低黄河决口的可能性,王景等人相度地势,另辟新径,选择了一条比较合理的引水入海路线,修筑了“自荥阳至千乘海口千余里”的黄河两岸及汴渠的堤防,基本固定了黄河第二次大改道后的新河床,而且改变了黄河地上悬河的状况。为了使“河汴分流,复其旧迹”,王景为汴渠规划了新渠线,即从渠首开始,河汴并行前进,然后主流北济河故道,至长寿津转入黄河故道,以下又与黄河相分并行,直至千乘附近注入大海。而在北济河故道另分一部分水“复其旧迹”,行原汴渠,专供漕运之用。其间王景在工程上不断求新,颇有创举,比如说沿河“十里立一水门”的做法,在保证引水的同时,起到了分流、分沙、削减洪峰的作用。次年夏天,滔滔黄河水沿着王景规划的河道驯服地流向了大海,汴渠面貌也随之一新,漕运事业又恢复了往日的兴旺。王景此次治河成效卓著,他的治河方法和经验也被历代治河者所推崇和效法。后人赞道:“王景治河,千载无患。”

——摘编自《河北水利》

(1)根据材料,概括王景治理黄河所采取的主要措施。(8分)

(2)根据材料,说明王景治理黄河的历史影响。(7分)